

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

Gazdasági és társadalmi hetilap.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési ár:

Egész évre 3 ft. Félévre 1 ft 50 kr. Egyes szám 10 kr.

Előfizetési pénzek és reklamatók a kiadóhivatalhoz (Grünbaum Márk könyvnyomdája) intézendők.

Szerkeszti: A muraszombati gazd. fiók-egylet.

Kiadó lapnyomdájosa: Grünbaum Márk.

A szerkesztőért felelős: HORVÁTH GYÖRGY.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztésügyi közlemények a szerkesztőséghez küldendők.

Hirdetési díj: 1 hasábos petitsor egyszeri hirdetésnél 10 kr többszöri hirdetésnél soronként 6 kr. Helyegyjű 30 kr.

Nyitltér petitsora 25 kr.

Mit tegyünk a gyümölcsészet nagyobb fellendítése ügyében?

Gazdakörünk választmányának megízeltel bizalmából nekem jutott a feladat, hogy a mai közgyűlésünk alkalmára a fentebbi czímen egy munkálalatot készítsék.

Ózintén megvallva nem nagy kedvvel fogtam feladatam megoldásához, mert érzem, tudom, hogy nem megírni, hanem megcsinálni kellene azokat a dolgokat, melyeket a gyümölcsészet ügyében inkább bátor lesznek elmondani. Kárba veszett ugyanis az én fáradságom, ha e javaslataimmal csak hallgatóim becses figyelmét biztositanám számomra anélkül, hogy komoly tettekre is tudám önköt uraim indítani. S valóban félek is, hogy így lesz. Hisz már nálammal sokkal hivottabbak oly sokat beszéltek, irtak a gyümölcsészet érdekében, hogy már szinte bajos dolog valami újat mondani s nekem különösen nehéz még elképzelni is, hogy sikerülni fog a gyakorlati megoldás terére vinnem azt az ügyet, mely eddig a pusztá szónál tovább nem igen jutott, noha ezen egy, a gyümölcsészet ügye, járásunk egyik legfontosabb gazdasági kérdése.

De rátérek a dologra. A gyümölcsészet hasznáról, fontosságáról fölszemesnek tartom ezuttal szólni, hisz ez már jóformán benn van a köztudatban. Ehelyett első sorban is méltatni fogom azon okokat, melyek jó részt fenálló viszonyainknak gyökereznek s mint ilyenek akadályozzák a gyümölcsészet fejlődését. Ezzel kapcsolatban azután föl fogom sorolni azon intézkedéseket teendőket, — melyeknek megvalósítása a gyümölcsészet érdekében kívánatosak.

Lássuk tehát ezeket megfelelő sorrendben

1. Azt hiszem, sokunknak volt már része azon keszrü érzésben, melyet ama szomorú tapasztalatunk idézett elő, hogy szeretettel s nagy gondalal ápolat gyümölcsfűnknek termését, — talán első szengéjét, — durva kezek, nem ritkán a fat is megcsontitva vagy teljesen tönkre téve, leszüretelnek előttük. Ezek a szomorú tapasztalatok pedig oly gyakoriak, hogy méltán elmondhatjuk, miszerint a köznépünknl lelkiismereti kérdést nem képező s szinte sporttal fűlt gyümölcslopások egyik legközvetlenebb okai a gyümölcsészet lassu terjedésének. Ily körülmények között azután míg az sincs kizárva, hogy a kárvalott méitök elkeseredésben fejleszt emel gyümölcsfűira, nem hogy azokat szaporítaná.

E kedvetlenül állapot ez, de hát úgy vagyunk, hogy míg fűhangon s lelkesen hirdetjük a gyümölcsészet igét, ugyanakkor a török ember munkájának gyümölcsöt törvényeink megvédelmezni nem tudják. Korunk államhatalmának természetes folyamánya az, hogy törvényeink túlságos szabadelvűsége, enyhe rendelkezése, érdekeiben, fejlődésében határozottan megkárosítja a közérdeket akkor, mikor az egyéni jog és szabadságcége alatt a gonoszok, a társadalom sörpédkeivel szemben szinte védtelenül teszi a társadalom jobbik részét. De legzembeszűdőbb a törvény enyhésége épen a gyümölcslopásokról, melyek más lopásokról sokkal enyhébb elbírálás alá jönnek s így a büntetés csekélysége nem képes a tolvajokat fékezni. De még e csekély büntetést is illuzóriusá, kérdésessé teszi a mai bizonyított eljárás természete, amely körülmény folyton megisk, hogy nem a tolvaj, hanem maga a kárvalott kerül a páczba.

2. Most pedig rátérek a nyulakra, me-

lyeknek mi gyümölcskedvelők halálos ellenségei vagyunk, míg a vadász urak nagy barátjai; de azért még se mitőlünk, hanem a vadásztól félnek. — Ha a gyümölcsötovajlások kedvét szegik a gyümölcsfakedvelőknek, noha a gyümölcsfák gyümérvü elterjedésével e baj igen kicsire zsugorodik össze; ugy elmondhatjuk, hogy a nyulak kártétele némely körülmények között valódi elemi csapása a gyümölcsészetnek, mert ezek az állatok némely évben százezerekre menő fát nyomoritanak meg hosszú évekre, vagy tesznek teljesen tönkre.

Ma napjás uraim, mikor a megéltetés gondjai oly súlyosak, — mikor csak intenzív gazdálkodás mellett tudjuk az élet szükségleteit előteremteni s mikor épen ezért minden talpalatnyi földet megbecsülünk, kihasználunk: akkor a gazdálkodó közönség érdekeinek határozott ellensége a nyul léte, de legjobban a gyümölcsészet ügyének, melyet legközvetlenebbül fenyeget. — A nyulak által elérhető haszon még megközelítőleg sincs arányban az általuk okozott kárral. Legtöbbször azt hozzák fel ezek ellenében, hogy kerítészel, vagy a fák bekötésével kell védekezni. Igaz, hogy ez uton némileg, védelmezhetjük fűnkat, de csak némileg; mert némely télen a hófúrák teljesen kérdésessé teszik a várt eredményt. Ezt már elég sajnos, igen sokan és igen sokszor tapasztaltatták. De meg a védekezés módja maga is már oly költséges és még fáradságos is, hogy még a védekezés bizottsága esetében sem számúnék meg a fontos okok a nyulak rovására.

Csak még fokozza a veszedelmet azon körülmény, hogy szigoru törvények védvén a nyulat, igen sok helyen óriási mennyiségre szaporodhatnak fel.

ÓTÁRZÁK

Ketten szerették.

Kezeit az ég felé emelve, könnyező szemekkel, kétségbeeséstől remegő hangon csak annyit tudott utána kiáltani:

— Verjen meg az Isten.

Azután utat tört magának a tömegben, s oda akart roszadni a templom előtt álló diszfogat elé, melyre mezőhöllosi Fehér László huszár főhadnagy kifogástalan köznyedséggel segítette fel a feleségét, kinek az imént esküdtök örök hűségét.

Durva bérslóga rántotta vissza s gondoskodott róla, hogy nagyobb botrány ne történjék. Nem is történt. Mire a szegény, reszkető leány magához tért, már a nászkíséret utolsó kocsija is elrohogott anélkül, hogy ott csak valaki is észrevelte volna.

Bátárogott a templom oltárához, imára kulcsolt kezeivel roszdái a lépcsőkre s ott ismételtette egyre:

— Verjen meg az Isten.

Mezőhöllosi Fehér László meghallotta azt az átkot, s meg is rendült tőle egy pillanatra. A másikon már édes szavakat süttogött, menyenyi boldogságot ígért annak az asszonynak, a ki csak azért nem csaldott benne, mert alig tíz percz óta az árté. Mohó szemekkel, lángoló arccal, feszült figye-

lemmel lesté minden szavát a gyermekasszony s tuláradó benső örömmel sugta vissza:

— Boldog, nagyon boldog vagyok édes Laci.

A főhadnagy elégtelen mosolygott. Bizonyos volt hite, hogy felesége egy szót sem hallott annak a szerencsétlen leánynak kétségbeesett átkozódásából, a kinek voltaképen nincs is oka kétségbeesni, hiszen gavallér módon gondoskodik róla s ezennel még többet is tesz érdekebe, csak épen a nevént nem adhatja oda gyermeküknek. De mire való is volna az? Így jobban jár a gyermek, hiszen ha nevet ad neki, pénzét aligha elhatolt volna, már pedig hangzatos nével a hűnyő század végén nem lehet gyermeket nevelni.

Azúnt az anyját ugys megmuta már. Gyakran tőrésre volt már hitvél, mely imádatával, végtelen gyűngődésével, ellentmondást nem ismerő engedelmességével, s talán nem is szerette soha igazán. Házasságot is csak akkor ígért neki, mikor először a szeme közp nevetett az a gögicselő, angyalarcon szöszke gyermek. De hit ki ne igrnéne eget-földet ilyen pillanatban, a kinek szíve van, vagy csak valaha is volt? — Szánalmasan neveléséges volna egy gyermeket, a ki az övé, a kit szerel, egy meggondolatlan ígért, egy elhamarkodott eskü semmikép sem kötelező betartásáért, a nélkülözések összes keserűségének martalékul dohni, holott házassága révén olyan vagyont biztosíthat neki, melynek fénye megsemmisíti a származás homályát. Ez csak világos? No persze, hogy az! Holnap beszélni fog Margittal s mindent megmagyaráz neki, Margit szokásokhoz híven föltétlenül el fogja hinni minden szavát.

Ezek az álakoskodások csak látszólag nyugtatták meg. Nem titkolhatta önmaga előtt, hogy náslakomáján többször foglalkozt a leányával, mint a feleségével. Teréz figyelmeztette is egyszer.

— Nygyon szórakozott, vagy.

— Nem szórakozott, hanem csak elfogult, a mi helyzetemben nagyon természetes, hiszen szeretlek.

Teréz hálásan mosolygott s nem is sejté, mennyire unaltta férjét a figyelmeztetésével. Hitt neki, hogy annál nagyobb legyen családja.

A főhadnagy ma-nap csakugyan felkereste Margitot. Elmondta, hogy boldogtalan, nem szereti a feleségét s meg Isten tudja mi mindent el nem hadart volna a meunségére, ha Margit igaztalanul fel nem kiált:

— Sem őt, sem engem, tehát kit szeretsz te elvetemedett ember? Megcsaltál engem, megcsaltál a feleségeddel s most az ő pénzével akarod megfizetni az én szerelmemet! Ez unaltja, hogy minő nyomorult vagy.

— De Margit, lásd be, ha valaha szeretted...

— Huzsdz, én soha sem szerettelek s most megvételk, meggyűlöllek.

— Ma nagyon ideges vagy gyermekem, majd, ha lecsillapultál, visszajövök.

Elment. Magára hagyta bánatával, kétségbeesésével.

Margit nem az a nő volt, a ki ha egyszer szeret, elhútki és családok, tovább sülyed. Neki csak az a büne volt, hogy hitt és nevelt s mégis mily nagy volt az ő katasztrófia.

Gyorsan határozott, mert nem tudott, mert nem volt ideje soká gondolkozni. A családja

